



开幕式焰火“欢迎”世界各地大学生运动员。

有梦的青春会发光

——总导演陈维亚及主创团队详解成都大运会开幕式

在翩翩飞舞的“太阳神鸟”光芒中开启倒计时，古老“蜀锦”铺路寓意“锦绣前程”，“小辣椒”、川剧变脸等多姿多彩的四川文化符号，活泼可爱一路蹦跶的“蓉宝”……7月28日晚，全球瞩目的成都第31届世界大学生夏季运动会开幕式在东湖体育公园主体育场举行。开幕式总导演陈维亚等主创团队成员接受记者采访，详解开幕式创意理念、主火炬点燃等鲜为人知的幕后故事。

文/图 新华社

无处不在的「阳光」

中国文化遗产标志“太阳神鸟”穿越时空翩飞而至，尾翼旋转，放射出12道金色的光芒，全场从数字“12”开始倒计时……以“礼赞阳光”为主题的开幕式倒计时，令人叹为观止。

“这次开幕式，我们总体的一个创意理念就是要突出中国特色、四川风格和青春风采，为世界留下以‘梦想’和‘阳光’为主题的青春记忆。”陈维亚说。笑意盈盈的他，将幕后的酸甜苦辣娓娓道来。

虽然有不少执导大型国际赛事开幕式的经验，但成都大运会开幕式对于陈维亚带领的主创团队来说，是一个非常难忘又十分艰难的过程。开幕式总体创意反复修改打磨了两三年，可以说是陈维亚职业生涯总体创意耗时最长的一次开幕式。

情况常常是这样的：他带着团队绞尽脑汁想出一个创意，又推翻重想，想出来后又推翻，如此反复打磨，精益求精。“这个过程非常痛苦，非常漫长，有时甚至感觉到绝望，但我们没有放弃。最后，大家终于想出了一句话——我们‘阳光灿烂’的开幕式。这个总体设计理念一出来，我们心里就有了底气，踏实了，后面所有的细节创意都围绕这句话展开，就都顺畅了。”陈维亚说。

青年人代表朝阳，他们勇于追梦，而有梦的青春会发光。在开幕式中，无处不在的“阳光”令人印象深刻。陈维亚说，阳光孕育生命万物，象征热情和活力，体现包容与希望。开幕式以“成就梦想”为主题，表现全世界青年大学生欢聚成都、沐浴阳光、成就梦想的欢乐与风采。

陈维亚告诉记者，光芒舞台、太阳圆屏、太阳神鸟点火盘、火炬塔，以及倒计时“礼赞阳光”、运动员入场式“锦绣之路”、会旗入场“荣耀历程”、文体表演“青春追梦”、点火仪式“青春圆梦”和尾声“阳光下的欢聚”都以“阳光”作为创意要素，贯穿开幕式始终。

以大学生为中心

大运会有世界大学生运动员的青春盛会。陈维亚告诉记者，成都大运会开幕式“以大学生为中心”，在运动员入场环节由大学生乐队现场演奏，在国际大体联会旗入场环节由大学生合唱团演唱国际大体联会歌。

本届开幕式力求将大学生的青春梦想和阳光特质艺术化、场景化呈现。陈维亚表示，人类生活在同一个地球村，让和平的薪火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉，是世界各国（地区）人民的共同期待。“彰显运动活力，促进文化交流，展示青春风采，凝聚青春力量，成就共同梦想，成都大运会开幕式希望召唤世界大学生推动实现全人类和平与发展的共同愿望。”陈维亚说。

在会旗入场环节，两位大学生运动员在场上奔跑，他们身后的脚步逐渐变成火光，成为一条光芒之路，象征着青春之火生生不息——开幕式上的这一场景让人热泪盈眶，令很多人回忆起自己如火般热烈的青春时光。

“青春追梦”者向前奔跑，脚下的光芒不断延伸，大运会会徽依次从1959年的首届一直显现到2023年的第31届。

陈维亚告诉记者，这一幕的设计主题叫“荣耀历程”——向过去30届大运会致敬，这个环节在此前的大运会开幕式中很少涉及。

此次开幕式秉持“简约、安全、精彩”的原则，为了让每一位参与的大学生运动员都能在全球目光聚焦中“亮相”，运动员入场仪式得到充分保障，导演团队反复调整优化了线路和程序，同时，把文体表演时长也压缩到“极致”。

“这样能把最多的时间给大学生运动员入场和其他必要的仪式，充分以大学生为中心，让他们在开幕式入场时能有激动人心的体验。”陈维亚说。

天府文化异彩纷呈

除了贯穿始终的古蜀文明象征“太阳神鸟”标志，此次开幕式中，多姿多彩的天府文化元素频频出现，异彩纷呈。

在运动员入场仪式中，一条用“蜀锦”铺就的“锦绣之路”不断伸展，画面唯美而富有诗意。陈维亚说，蜀锦是一种盛产于成都地区的丝织品，有两千多年的历史。成都自古以蜀锦闻名，又称“锦城”“锦官城”。唐代诗人杜甫诗作《春夜喜雨》中曾有“晓看红湿处，花重锦官城”的诗句，描述的就是春雨之后成都繁花似锦的美景。

陈维亚说，“锦绣之路”这个场景寓意深刻，象征着为入场的全世界大学生们编织出梦想之路。

此外，鲜艳的“小辣椒”引导员服装以四川辣椒为灵感，颜色以热烈活泼的辣椒红为主色，突出了成都火热的城市个性，川剧变脸则将现场气氛进一步点燃。

「太阳神鸟」飞升 史无前例的点火仪式

31名火炬手共同点燃的“太阳神鸟”图案圣火盘火光四射，盘旋上升，引燃象征太阳神鸟12道金芒的空中焰火，焰火传递，最终点燃场外的主火炬塔。这一刻，全场沸腾，掌声雷动，欢呼声久久不息。

这一史无前例的点火仪式，从未在开幕式彩排演练中出现过，到最后一刻才揭晓谜底。

“31名火炬手共同点燃的是成都大运会的梦想之火，也点燃了世界大学生共同推进和平与发展的希望之火，更点燃了共同构建人类命运共同体的奋进之火。”陈维亚说。

“火炬手的选择和点火方式代表着我们都是梦想追寻者和实践者。”陈维亚解释说，当大家都努力去追逐梦想，我们的民族就有源源不断的动力。“有了梦想，我们的步伐就有了方向，追寻的过程也有了底气和力量。就像我自己，不断努力突破，从2001年到2023年，也是一个一直在追梦的过程。”他笑着说。

敢于创新，敢于突破，敢于向高峰攀登——这是开幕式导演团队不遗余力表达的理念。

随着大运会主火炬塔被点燃，整个开幕式被推向高潮。

“通过开幕式，最终大家会看到一个全世界年轻人欢聚一堂、人与人和谐相处、人与自然和谐相处这样一个特别美妙的场景。”陈维亚说，“青春追梦”文体表演中，很多场景像一场大聚会，青年人聚在一起，又唱又跳，光彩照人。

“青年们手执彩带如彩虹当空，美美与共，在青春相聚中团结携手，收获友谊。”陈维亚说。

首金将花落男子南拳项目

新华社成都7月28日电 位于成都市金牛区的城北体育馆，静待一天后主角们的登场。7月29日至8月3日，成都大运会武术项目比赛将在此举行，共产生产20枚金牌。

29日上午进行的男子南拳项目将诞生本届大运会首金。四川籍运动员曹茂园将代表中国大学生体育代表团武术队参赛，对他而言在“家门口”争夺首金意义非凡，他将全力拼搏。

本届大运会武术项目比赛设武术散打和武术套路。其中，武术散打是徒手搏击项目，分为男子4个重量级、女子2个重量级，运用踢、打、摔、拿等技法，进行攻防竞技实战。

武术套路则是将若干动作以攻守进退、动静疾徐、刚柔虚实等，编成姿势相连的技击方法来诠释攻防技巧。本届大运会上，武术套路分为男子长拳、刀术、棍术、南拳、南棍、太极拳、太极剑和女子长拳、剑术、枪术、南拳、南刀、太极拳、太极剑，评委将就攻防演练、创新编排等方面进行评判。

“参赛运动员相当于有一个假想敌，在一招一式中展示攻防内涵。”中国武术队武术套路项目教练喻波说。

本届大运会中国武术队共派出8名运动员参赛。武术是我国传统体育运动，有着悠久的历史 and 广泛的群众基础。2017年，在第29届世界大学生夏季运动会上，武术首次被国际大体联列为比赛项目。此番在成都都是武术与大运会第二次“牵手”。

始建于1973年的城北体育馆经过升级改造后，建筑面积约2万平方米，外观改成了“飞碟”形状，配上橙红色的外立面，像一只展翅高飞的凤凰，这里将让世界再次领略中华武术的魅力。

紧接 A01 版

让来自世界各地的青年朋友因成都大运会相聚相知，增进理解，为促进人类进步事业提供新动力。我们要弘扬大运会宗旨，以团结的姿态应对全球性挑战，为国际社会汇聚正能量，合作开创美好未来。我们要深化交流互鉴，以包容的胸怀构建和而不同的精神家园，用欣赏、互学、互鉴的态度对待多种文化，弘扬全人类共同价值，谱写推动构建人类命运共同体新篇章。

习近平指出，成都也是历史文化名城，也是中国最具活力和幸福感的城市之一。欢迎大家到成都街头走走看看，体验并分享中国现代化的万千气象。

蔡奇、丁薛祥、王毅、李干杰、王小洪、谌贻琴等出席活动。

欢迎宴会开始前，贵宾们欣赏了四川非物质文化遗产展示。

全力加快深江合作项目规划建设 实现珠江口东西两岸 融合互动发展的新突破

紧接 A01 版

对于江门与深圳融合发展、深度融入大湾区1小时生活圈具有重要现实意义。我们要加快优化完善对接深中通道的城市交通路网，把通道优势转变为发展势能，促进各类要素高效便捷流动，以江门大型产业集聚区和江门承接产业有序转移主平台建设为依托，高水平规划建设深江经济合作区，实现“深圳总部+江门基地”“深圳研发+江门生产”“深圳服务+江门制造”跨市战略组合布局。吴晓晖要求，要系统谋划与深圳的产业合作，对标深圳，因地制宜美化提升深江高速江门段出入口及沿线的景观风貌，充分展现江门优良的自然生态环境和城市良好形象。

在深圳机场江门物流分拨中心（简称“江门分拨中心”）和深圳南场江门候机楼选址点（简称“江门候机楼”），陈祥明、吴晓晖仔细察看了解项目选址情况、规划设计理念、项目推进情况等。陈岸明强调，粤港澳大湾区航空运输业加速发展，潜力巨大。要着眼长远，科学规划，发挥江门毗邻大湾区六大国际机场的独特优势，充分整合周边空港物流分拨业务，优化项目空间布局和功能设计，努力把江门分拨中心建设成为服务湾区、辐射周边的航空物流分拨服务枢纽，使之成为深江产业合作、海外联合招商的优势条件，推动江门制造业高质量发展。要以建设“一站式”航空服务综合体，拓展深圳国际机场辐射能力为目标，发挥双方比较优势，挂图作战、倒排工期，推动江门候机楼项目尽快开工建设，力争明年投入使用。吴晓晖要求，江门分拨中心要用好江门现代农业与食品产业资源，开拓航空食品加工、冷链物流运输业务，分步推进开发建设，逐步丰富业务类型；江门候机楼要优化两地衔接服务流程，为旅客提供快捷最舒适的接驳登机服务。

市领导蔡德威、郑晓毅参加有关活动。

金融“活水”助力“专精特新” 企业加快发展座谈会召开

紧接 A01 版

企业发展提建议、提需求。吴晓晖认真听取发言，仔细询问相关情况，强调要加快推动建议相关事项落实，搭建银企沟通交流平台，助力解决企业融资需求，推动企业发展壮大。

吴晓晖对各金融机构为我市经济社会发展作出的积极贡献表示感谢，强调各级各部门、各金融机构要继续聚焦主业，强化服务，以更大力度支持实体经济高质量发展。希望各金融机构聚集15条重点产业链、重点企业以及“专精特新”企业强化服务，把准方向、集聚资源，加大对重大招商引资项目、重大平台等重点领域的金融支持力度；要争当“招商大使”，积极参与到我市招商引资的前期洽谈调研、落地一揽子金融服务中，提供定制化、个性化金融服务方案和资源配置方案；开拓创新，深入了解企业需求，结合自身优势形成特色产品、特色业务，助力企业做大做强；要精准对接，充分发挥金融力量支持我市房地产市场健康平稳发展；加强金融风险研判防范，为高质量发展提供坚实保障。希望各“专精特新”企业借金融扶持“乘风破浪”，加大在技术创新、产品开发、市场开拓等领域投入，持续提升企业核心竞争力。全市各级各部门要以服务企业为己任，强化联动、形成合力，打造市场化法治化国际化一流营商环境，不断提升企业获得感和满意度。

市领导郑晓毅参加座谈会。



火炬手叶涛是31名火炬手之一，他们共同点燃“太阳神鸟”图案圣火。



中国大学生体育代表团在开幕式上入场。